



天下没有不散的宴席,岛城首家A股退市公司——民生控股近日黯然离场。6月3日,深交所发布公告称,因触及面值类强制退市情形,决定民生控股(股票代码:000416,股票简称:ST民控)终止上市。民生控股已上市28年,没想到成为青岛本地上市公司进入A股资本市场30多年来首家退市的公司。

# 岛城首家A股退市公司黯淡离场

已上市28年的民生控股被深交所终止上市 业内人士提醒投资者远离亏损股

## \*ST民控被深交所终止上市

公告显示,\*ST民控在2024年3月26日至2024年4月24日期间,连续二十个交易日的每日收盘价均低于1元,触及了《股票上市规则(2023年8月修订)》规定的股票终止上市情形,深交所决定公司股票终止上市。同时,根据相关规定,该公司股票不进入退市整理期交易。公司股票摘牌日期为本月5日。记者本周三在A股证券交易系统中输入\*ST民控代码000416查询,结果显示不出其股票行情页面,这说明该股已处于被摘牌状态。

今年5月27日,\*ST民控曾发布公告称,公司董事长方舟在担任泛海控股总裁期间,对泛海控股未及时、准确披露债务相关事项以及未及时披露股权质押事项负有主要责任,被北京证监局采取出具警示函的行政监管措施,并记入证券期货市场诚信档案。此外,5月29日,\*ST民控发布公告称,公司已与山西证券签订了《委托股票转让协议》,聘请该机构在公司股票被终止上市后为公司提供股份转让服务,并授权其办理证券交易所市场登记结算系统的股份退出登记、股份重新确认及登记结算等事宜。

从股价走势上看,只能用“自由落体”来形容\*ST民控。自今年1月31日以来,到4月24日收盘,\*ST民控股价从2元左右快速跌至0.45元,跌幅近八成。这53个交易日中,约有30天为跌停收盘。\*ST民控于4月25日起停牌,直至被终止上市,停牌前公司市值约2.4亿元。

## 理性投资减少投机炒作

上市公司退市是否意味着持股者的本金全部打水漂了?东海证券山东分公司资深投资顾问赵文峰受访时表示,对于已持有具有退市风险或已退市的公司股票的投资者,公司股票退市并不意味着“归零”,根据沪深交易所规则,上市公司股票应当在股票被终止上市后及时做好相关工作,以确保公司股份在摘牌后45个交易日内可以进入退市板块挂牌转让(俗称转板)。至于转板的具体流程,可咨询证券公司工作人员,通常各家证券公司都有相关小程序,可以自行在家办理转板登记业务,不必到柜台办理。

赵文峰特别提醒大家,必须重视及了解退市新规,因为随着新“国九条”的落实及正本清源力度的推进,市场将会有更多的问题股浮出水面。值得注意的是,继面值退市(价格低于一元)之后,市值退市也开始引发市场关注,今年4月30日沪深交易所正式发布修订后的《股票上市规则》,新规显示,主板A股(含A+B股)的市值退市标准将从今年10月30日开始,从3亿元提高到5亿元,B股、创业板及科创板的退市标



来源:东海证券

准维持3亿元不变;在“过渡期”4月30日至10月30日期间,主板市值退市标准仍维持3亿元,这也就意味着10月30日后,市值不足5亿元的股票将面临退市风险。总而言之,随着新“国九条”的落实和推进,未来将有更多企业以多元化形式退市,应退尽退、及时出清的常态化退市格局正在形成。这是资本市场发展的必然阶段,也是必然结果,短期内会造成市场阵痛,但长期看有利于市场更健康地发展。同时,退市新规也在引导投资者更加重视公司的基本面,减少投机跟风炒作,优化资产配置,理性投资,科学理财。

国元证券青岛辽宁路营业部投资顾问陈科提醒投资者,应及时关注上市公司发布的公告,以\*ST民控为例,公司早在2023年就已经多次发布风险提示及风险警示公告,在2024年同样多次发布了多项风险警示公告,然而许多投资者直到最后退市时才来询问发生了什么事情。在新“国九条”及一系列退市新政公布并实施后,未来因为业绩不达标、经营不规范或披露不真实而被终止上市的股票将越来越多,投资者需要多学习,多关注公司公告,做好投资风险管理。

## 主营多次调整难免退市结局

记者查询资料了解到,\*ST民控最

初股票简称为“青岛国货”,成立于1993年,于1996年7月在深交所上市。此后历经数次转型并更名,股票简称包括“ST国货”“健特生物”“华馨实业”“民生投资”等。\*ST民控的控股股东为中国泛海控股集团有限公司,而就在今年2月,\*ST泛海也因触及交易类退市指标被摘牌。

2014年,公司通过资产重组后变更为“民生控股”,经营范围变成股权投资、资产管理、资本经营及相关咨询与服务等。\*ST民控多次变更主业,从商品零售业,到生物制药和生物保健品的研究、生产和销售,再到“股权投资,资产管理,资本经营及相应咨询与服务”,后来增加典当、保险经纪业务……最终变为典当业务及保险经纪业务。无论业务如何变化,\*ST民控近10年来营收及利润不断缩水甚至亏损。统计数据显示,公司2014年、2015年、2016年营业收入还以亿元为单位,2017年以来大幅缩水。净利润方面,2014年接近1亿元,随后9年都没能超过5000万元,2022年、2023年均亏损。公司的经营规模收缩也反映在员工数量上,公司员工总人数由2016年时的335人急剧降至2022年的41人。

由于2022年度净利润为负值且营业收入低于1亿元,该公司股票自2023年4月27日起被实行退市风险警示。2023年,\*ST民控实现营收4460.83万元,归母净利润-1.3亿元,同比下降353%。今年一季度,公司实现营收900.45万元,归母净利润-160.73万元,同比下降148%。

同时,民生控股对外投资的“精准踩雷”也进一步加重了公司财务负担。公司为了提升闲置资金使用效率而购买的0.43亿元民生信托理财产品,自2021年11月份逾期以来至今仍未兑付完毕。此外,民生控股购买的高达1亿元中融信托旗下的理财产品目前也已全额计提公允价值损失。显而易见,不能创造利润,无法回报股东及投资者,\*ST民控自然难逃退市“结局”。

## 相关链接

### ST板块持续大跌

近期ST板块持续暴跌。今年5月以来,ST富通、\*ST中润、\*ST美吉、ST长康、\*ST超华、ST百利、ST阳光、ST爱康8家公司在22个交易日内连续跌停。上述个股均为被实施退市风险警示或其他风险警示的公司股票。

自新“国九条”发布以来,A股优胜劣汰加速,低价股票暴增。据统计显示,今年以来,已经有近30只股票退市或锁定退市,数量显著增多。不出意外的话,今年退市公司数量也将创出历史新高。同时,退市新风向也逐渐出现。5月31日起停牌的正源股份,成为2024年第一家面值退市的非ST股票。

值得一提的是,进入退市整理期的3只退市股(退市园城、退市同达、退市碳元)本周三集体暴跌,尤其是退市园城最大跌幅接近99%,创出A股历史跌幅最大纪录。观海新闻/青岛早报记者 杨忠升



## 财富资讯

### 青岛中小企业发展环境位列副省级城市第八名

早报6月6日讯 近日,中国中小企业发展促进中心发布《2023年度中小企业发展环境评估报告》,青岛市位列副省级以上城市第八名。根据综合得分,上海、深圳、北京、广州、杭州、南京、宁波、青岛、武汉、厦门位列副省级以上城市前10名,其中,在市场环境方面,青岛市位列副省级以上城市前5名。青岛企业通平台、“云端研发”新模式厚植中小企业科技创新沃土等做法被作为正面典型肯定推广。

青岛着力构建“专精特新+数字经济”双重赛道培育体系。现有创新型中小企业3126家,专精特新中小企业6835家(位居全省第一),累计认定专精特新“小巨人”190家(位居计划单列市第三、副省级城市第八、全省第一);累计认定雏鹰企业826家、瞪羚企业343家、独角兽企业17家,现有独角兽企业14家(位居全国第五、北方城市第二)。

青岛还着力构建“企业+平台”一体式贯通创新的赋能网络,支持专精特新企业提升创新力,2019年以来我市小微企业技术改造累计扶持企业3270家,奖补资金14亿元,撬动投资超80亿元;培育建设特色产业集群,目前我市有国家级中小企业特色产业集群4家、省级8家。

下一步,青岛统筹协调调动各方资源,聚焦“十个提质增效”,聚力“培育、赋能、服务、保障”四项主体责任,着力在党建引领、提振信心、优化环境、培优育强、建群强链、服务赋能、政企沟通、运行保障上实现“八个再突破”,持续推动全市民营经济和中小企业高质量发展。

(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊)

## 投资理财遇难题 速拨热线 82888000

假如您在投资理财方面遇到难题,与金融机构产生纠纷,或者遭遇理财骗局等闹心事,均可拨打早报热线电话82888000,早报记者将尽力帮您协调解决难题。您也可来电讲述理财故事,提供新闻线索。



互动  
交流  
入群